

З ГІСТОРЫИ ДЫПЛАМАТЫИ

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ К.В.КИСЕЛЕВА (1903—1977)



1943 по 1944 годы был первым заместителем председателя Совета народных комиссаров Белорусской ССР. С 1944 по 1958 годы — первый заместитель председателя СНК и нарком (с 1946 министр) иностранных дел БССР. С 1958 по 1966 годы — Министр иностранных дел Белорусской ССР. Имел ранг Чрезвычайного и Полномочного Посла. Был депутатом Верховного Совета СССР, Верховного Совета БССР и членом ЦК КПБ. (Из личного дела К.В.Киселева).

С именем Кузьмы Венедиктовича Киселева связаны 22 года в истории белорусской дипломатии. Предлагаемая публикация освещает важнейшие вехи в его биографии и дипломатической деятельности. В статье использованы архивные документы специального фонда Министерства иностранных дел Республики Беларусь и книга К.В.Киселева «Записки советского дипломата».

Родился 1 ноября 1903 года в деревне Лобковичи Могилевской области. Окончил медицинский факультет Воронежского государственного университета по специальности врач-невропатолог, Институт красной профессуры в Москве.

С 1932 по 1937 годы К.В.Киселев — научный сотрудник Всесоюзного института экспериментальной медицины. В 1936 году стал кандидатом медицинских наук. С 1937 по 1938 годы — народный комиссар здравоохранения БССР, с 1938 по 1940 годы — председатель Совета народных комиссаров БССР. В 1941—1942 годах работал директором медицинского издательства в г. Москве, председателем Ульяновского областного исполнительного комитета, с

1 февраля 1944 года Верховный Совет БССР принял закон «О предоставлении союзным республикам полномочий в области внешних сношений». Народный комиссариат иностранных дел БССР из общесоюзного был преобразован в союзно-республиканский. Согласно этому закону союзные республики получали право вступать в непосредственные отношения с иностранными государствами, заключать с ними соглашения и обмениваться дипломатическими и консульскими представителями.

«...VI сессия Верховного Совета Белорусской ССР первого созыва собралась в Гомеле в клубе спичечной фабрики "Везувий" и 24 марта 1944 года приняла закон об образовании Народного комиссариата иностранных дел Белорусской ССР. На основании этого закона был образован Народный комиссариат иностранных дел Белорусской ССР.

30 марта 1944 года я был утвержден сессией первым заместителем предсовнаркома и народным комиссаром иностранных дел Белорусской ССР. С этого времени и началась моя дипломатическая деятельность. В жизни моей произошел крутой поворот.

Народный комиссариат иностранных дел БССР пришлось создавать в трудных условиях. Обстановка продолжавшейся войны усугубляла эти трудности. Прежде всего нужно было срочно готовить кадры дипломатов. Я не имел опыта дипломатической работы, поэтому необходимо было изучить в Народном комиссариате иностранных дел СССР основные вопросы дипломатической практики, а также вопросы, имеющие отношение к союзным республикам. Вскоре после окончания сессии я выехал в Москву. В течение трех месяцев изучал в НКВД СССР интересные меня вопросы.

Народный комиссариат иностранных дел пришлось разместить в здании, которое захватчики наполовину сожгли при отступлении. Потребовалось много усилий, чтобы восстановить это здание и разместить в нем сотрудников наркомата...".

В 1944 году в структуру Наркомата

ларуси членство в ООН, получение статуса государства — учредителя авторитетной международной организации открывали перспективы выхода на мировую арену, установления дипломатических отношений с иностранными государствами и развития двустороннего сотрудничества.

Из важных для истории нашего государства событий, связанных непосредственно с дипломатической деятельностью К.В.Киселева, необходимо отметить его участие в работе в Сан-Францисской конференции 1945 года, учредившей Организацию Объединенных Наций. Как глава белорусской правительственной делегации К.В.Киселев был утвержден докладчиком первого комитета Второй комиссии, занимавшейся вопросами Генеральной Ассамблеи. 23 мая 1945 года на пресс-конференции, организованной белорусской делегацией, К.В.Киселев рассказал о Беларуси, ее истории, народе и разрушениях, которые принесла война.